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PAINUAN KANAVAN TUULIVOIMAPUISTO, VAALA 

1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely Painuan kanavan tuulivoi-
mapuiston vaikutusalueen vakituisille ja vapaa-ajan asukkaille. Kysely toteutettiin postikyselynä loka-
kuussa 2021. Kysely lähetettiin 200 kotitalouteen. Kyselyn palautusaika oli 15.10.2021, mutta kyselyn 
tuloksissa ovat mukana kaikki marraskuun alkuun mennessä palautuneet vastaukset. Vastauksia kyse-
lyyn saatiin 82 kappaletta, joten vastausprosentti oli 41 %. Kyselylomake on liitteenä. 

Seuraavassa on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. Lisäksi arviot Painuan tuu-
livoimapuiston vaikutuksista on esitetty myös erikseen alle 5 kilometrin etäisyydellä asuvien tai loma-
asunnon omistavien sekä hankealueella maata omistavien osalta. 

Kyselyyn vastanneista 73 % oli va-
kituisia asukkaita ja 24 % vapaa-
ajan asukkaita.  

 
 
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 68 % oli 
miehiä ja 29 % naisia.  
 
 
 
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 52 % oli yli 
64-vuotiaita ja 37 % 45-64-vuoti-
aita.   
 
 
 
 
 
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 64 % asui 
tai omisti loma-asunnon alle vii-
den kilometrin etäisyydellä ja 34 
% yli viiden kilometrin etäisyydellä 
tuulivoimapuistosta. Eniten vas-
taajia oli Säräisniemen alueelta 
(postinumero 91760, 32 vastaa-
jaa) ja Veneheiton alueelta (posti-
numero 92830, 23 vastaajaa). 
Useampi kuin yksi vastaaja oli 
myös Saarenrannan, Neittävän, 
Enonlahden ja Kestilän alueelta.  
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Kyselyyn vastanneista 24 % 
omistaa maata suunnitellun Pai-
nuan kanavan tuulivoimapuiston 
alueella. 
 

 
 
 
 

 
 
Kyselyyn vastanneista 64 % on 
käynyt jonkin olemassa olevan 
tuulivoimalan juurella tai nähnyt 
voimaloita lähietäisyydeltä.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

2 HANKEALUEEN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Painuan kanavan tuulivoimapuiston aluetta ilmoitti käyttävänsä päivittäin, viikoittain tai kuukausit-
tain/kausiluontoisesti 51 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai omistavat 
loma-asunnon alle 5 kilometrin etäisyydellä suunnitellusta tuulivoimapuistosta, ilmoitti käyttävänsä 
hankealuetta päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 53 % vastanneista.  
 

 
 
Painuan kanavan tuulivoimapuiston aluetta käytetään eniten marjastukseen ja sienestykseen (50 % 
kyselyyn vastanneista). Ulkoiluun aluetta käyttää 28 %, luonnon tarkkailuun 27 %, metsästykseen 20 % 
ja metsätalouden harjoittamiseen 15 % vastanneista. Lähellä tuulivoimapuistoa asuvien (alle 5 km) 
vastauksissa korostuvat erityisesti marjastus ja sienestys, ulkoilu ja luonnon tarkkailu suositumpina 
käyttötarkoituksina kuin kauempana asuvien vastauksissa.  
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Asukkaita pyydettiin kuvaamaan hankealueen nykyistä käyttöä ja merkitystä elinympäristössä myös 
avoimella kysymyksellä. Vastauksissa korostui erityisesti alueen merkitys maiseman, luonnon, luon-
nonrauhan ja metsien/hiilinielun kannalta. Alue on usealle vastaajalle tärkeä marjastuksen ja metsäs-
tyksen sekä metsätalouden harjoittamisen kannalta. Aluetta kuvataan tärkeäksi lintujen, kuten maa-
kotkan, tuulihaukan ja kalasääksen, pesintäalueeksi.   
 

 
3 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Kyselyyn vastanneista 39 % pitää ilmastonmuutosta vakavana asiana ja 17 % ilmoitti huolestuneisuu-
tensa ilmastomuutoksesta lisääntyneen viimeisen kahden vuoden aikana. Vastanneista 22 % on itse 
tehnyt toimenpiteitä ilmastonmuutoksen torjumiseksi. Vastanneista 28 % pitää tärkeänä, että maan 
hallitus ja oma kotikunta tekee toimenpiteitä torjuakseen ilmastonmuutosta. 
 

 
 
Kyselyyn vastanneista 39 % pitää tärkeänä, että energiaa tuotetaan paikallisesti. Vastanneista 66 % on 
täysin tai melko samaa mieltä siitä, että tuulivoima hidastaa ilmastonmuutosta. Vastanneista 58 % on 
täysin tai melko samaa mieltä siitä, että tuulivoima on kestävää ja säästää luonnonvaroja. Vastanneista 
48 % arvioi, etteivät lähiympäristön asukkaat ajan kuluessakaan totu tuulivoimaloihin vaan kokevat ne 
häiritsevinä. 
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Kyselyyn vastanneista 52 % suhtautuu tuulivoimaan nykyisin myönteisemmin kuin aiemmin ja yli 
puolet (54 %) vastanneista on myös sitä mieltä, että tuulivoimaa tule rakentaa lisää. Vastanneista 48 % 
oli sitä mieltä, että tuulivoimaloiden melu häiritsee ja 57 % sitä mieltä, että tuulivoimaloiden 
aiheuttaman maisemanmuutos häiritsee. 
 

 
 
 

4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAHANKKEEN VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Painuan kanavan tuulivoimahankkeen vaikuttavan kuntatasolla myön-
teisimmin kunnan talouteen, elinvoimaisuuteen ja työllisyyteen. Kielteisimmin hankkeen arvioitiin vai-
kuttavan alueen matkailuun, alueen/kunnan arvostukseen ja alueen/kunnan imagoon. Alle viiden kilo-
metrin etäisyydellä asuvat vastaajat arvioivat vaikutukset kuntatasolla kielteisemmiksi kuin kaikki vas-
taajat keskimäärin.  
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Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista kuntatasolla (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 

 

4.2 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi nyky-
tilanteessa 98 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 46 % kysymykseen vas-
tanneista. Epäviihtyisäksi tai erittäin epäviihtyisäksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympä-
ristöä ei arvioinut nykytilanteessa kukaan vastanneista. Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakenta-
misen jälkeen 43 % kysymykseen vastanneista arvioi lähiympäristönsä epäviihtyisäksi tai erittäin epä-
viihtyisäksi. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä asuvien tai loma-asunnon omista-
vien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyy-
teen. 
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Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
 

 
 
 

4.3 Arviot vaikutuksista maisemaan 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi viihtyisäksi tai erittäin viih-
tyisäksi nykytilanteessa 99 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 47 % kysy-
mykseen vastanneista. Epäviihtyisäksi tai erittäin epäviihtyisäksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asun-
tonsa maiseman arvioi nykytilanteessa 1 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 
39 % kysymykseen vastanneista. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista maisemaan (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 

Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista maisemaan. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista maisemaan 
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
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4.4 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja virkistysmahdollisuudet arvioi 
hyviksi tai erittäin hyviksi nykytilanteessa 96 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakentamisen 
jälkeen 60 % kysymykseen vastanneista. Huonoiksi tai erittäin huonoiksi harrastus- ja virkistysmahdol-
lisuudet arvioi nykytilanteessa 3 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 29 % 
kysymykseen vastanneista. 

 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista harrastusmah-
dollisuuksiin. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
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4.5 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi 
asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueeksi nykytilanteessa 83 % ja Painuan kanavan tuulivoimapuiston raken-
tamisen jälkeen 34 % kysymykseen vastanneista. Vain vähän tai ei lainkaan arvostetuksi asuinalueensa 
tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi nykytilanteessa 16 % ja Painuan tuulivoimapuiston ra-
kentamisen jälkeen 49 % kysymykseen vastanneista. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista alueen arvostukseen (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista alueen arvos-
tukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista alueen arvostukseen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
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4.6 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kyselyyn vastanneet eivät juurikaan arvioineet Painuan kanavan suunnitellun tuulivoimapuiston vaikut-
tavan omaan elämäänsä myönteisesti. Eniten kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioivat 
olevan lentoestevalojen näkymisellä ja tuulivoimaloiden lapojen aiheuttamalla varjostuksella ja välk-
keellä. Vastanneista 36-46 % arvioi, ettei suunnitellulla tuulivoimapuistolla ole vaikutuksia omaan elä-
mään. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista omaan elämään (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 

Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista omaan elä-
mään. 
 
Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista omaan elämään  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
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4.7 Arviot vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin 

Tuulivoimahankkeen vaikutukset  
 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 34 % kysymykseen vastanneista arvioi, ettei 
Painuan kanavan tuulivoimapuistolla ole vaikutuksia hankealueen käyttömahdollisuuksiin. Kyselyyn 
vastanneista keskimäärin 19 % arvioi tuulivoimapuiston vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myöntei-
siksi ja keskimäärin 33 % kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Kielteisimmin Painuan kanavan tuulivoima-
puiston arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun ja metsästysmahdollisuuksiin. Kielteisiksi tai erittäin 
kielteisiksi vaikutukset luonnon tarkkailuun arvioi 41 % ja metsästykseen 43 % kysymykseen vastan-
neista. Muina toimintoina, joihin tuulivoimapuiston arvioidaan vaikuttavan kielteisesti tai erittäin kiel-
teisesti, mainittiin asuminen, mökkeily ja veneily.  
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin  
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista alueen käyttö-
mahdollisuuksiin. 
 

Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista alueen käyttömahdollisuuksiin  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
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4.8 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Painuan 
kanavan tuulivoimahankkeen merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset. Kyselyyn vastannei-
den mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia ovat muutokset maisemassa ja voimaloiden nä-
kyminen sekä ääni- ja meluhaitat. Tuulivoimaloiden katsottiin olevan liian lähellä asutusta. Merkittä-
vimpinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kuntatalouden koheneminen (verotulot, kiinteistöverotu-
lot), energian tuottaminen paikallisesti ja ympäristöystävällisesti, maanomistajien saamat vuokratulot 
sekä uudet ja parannettavat tiet. Kymmenen vastaajan mukaan hankkeella ei ole mitään myönteisiä 
vaikutuksia ja kuuden vastaajan mukaan hankkeella ei ole mitään kielteisiä vaikutuksia. 

Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Painuan kanavan tuulivoimahankkeen merkittävimmistä myöntei-
sistä ja kielteisistä vaikutuksista (suluissa mainintojen määrä): 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kunnan talous, verotulot, kiinteistöverotulot (19) 
Energiantuotanto paikallisesti, puhtaasti (11) 
Vuokratulot maanomistajille (5) 
Uudet ja parannettavat tiet (5) 
Kunnan elinvoiman lisääntyminen (3) 
Vesivoimaloiden poistaminen (2) 
 

Maisemahaitat / voimaloiden näkyminen (12) 
Ääni, meluhaitat (7) 
Haitat eläimille, linnuille (7) 
Haitat luonnolle (erityisesti suoalueet) (6) 
Valo ja välke (4) 
Asumisviihtyisyyden väheneminen (4) 
Metsäalan väheneminen (4) 
Jakaa asukkaiden / kyläläisten mielipiteitä (3) 
Kiinteistöjen arvon aleneminen (2) 
Jälkihoito / betonijätteet / uudelleenkäyttö (2) 
 

 

 
5 SUHTAUTUMINEN PAINUAN KANAVAN TUULIVOIMAPUISTOON 

5.1 Painuan kanavan tuulivoimapuistoa koskevat väittämät  

Kyselyyn vastanneet olivat varsin yksimielisiä siitä, että Painuan kanavan tuulivoimahankkeen ympäris-
tövaikutusten selvittäminen on hyvä asia. Vastanneista 87 % oli väittämän kanssa joko täysin tai melko 
samaa mieltä. Väittämän ”Painuan kanavan alue soveltuu tuulivoimaloiden rakentamiseen” kanssa 41 
% vastanneista oli joko täysin tai melko samaa mieltä ja 45 % vastanneista joko täysin tai melko eri 
mieltä.  
 

Suhtautuminen Painuan kanavan tuulivoimapuistoon (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 

  



FCG FINNISH CONSULTING GROUP OY Yhteenveto 12 (19) 
   
24.11.2021   
   

 

 

 

Seuraavassa kuvassa on esitetty alle viiden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot suhtautumisesta Painuan kanavan tuulivoimahankkeeseen.  
 
Suhtautuminen Painuan kanavan tuulivoimapuistoon (ASUNNON/LOMA-ASUNNON  
ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
 

 
 
Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus kommentoida Painuan kanavan tuulivoimaloiden sijoittelua avoi-
mella vastauksella. Eniten avoimissa vastauksissa kommentoitiin tuulivoimapuiston sijaintia. Suunni-
teltu tuulivoimapuisto on vastaajien mukaan liian lähellä asutusta. Voimalat pitäisi sijoittaa riittävän 
kauas asuinrakennuksista ja loma-asunnoista (ainakin 5 kilometriä). Tuulivoimaloita kehotettiin raken-
tamaan sinne, missä sähkönkulutus on suurinta ja tieyhteyksien varteen. 
 
 

5.2 Suhtautuminen Painuan kanavan tuulivoimapuistoon  

Tuulivoimahankkeen vaihtoehdot 
 

Kysymykseen vastanneista 47 % oli sitä mieltä, että Painuan kanavan tuulivoimapuistoa ei tulisi toteut-
taa (vaihtoehto 0). Yhdeksän tuulivoimalan rakentamista Painuan kanavan alueelle (vaihtoehto 1) ”kan-
natti” 50 % ja ”vastusti” 50 % kysymykseen vastanneista.  
 
Näkemys tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Alle 5 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista vastaajista 53 % oli sitä mieltä, että Painuan ka-
navan tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa (vaihtoehto 0). Yhdeksän tuulivoimalan rakentamista Pai-
nuan kanavan alueelle (vaihtoehto 1) ”kannatti” 40 % ja ”vastusti” 60 % alle 5 kilometrin etäisyydellä 
asuvista vastaajista. 
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Näkemys tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (ASUNNON/LOMA-ASUNNON  
ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 5 KILOMETRIÄ): 
 

 
 
Suhtautuminen tuulivoimahankkeeseen 
 

Kyselyyn vastanneista 34 % ilmoitti olevansa huolestunut ja 2 % kaipaavansa lisätietoja Painuan kanavan 
tuulivoimahankkeesta. Alle 5 kilometrin etäisyydellä asuvista vastaajista 43 % ja hankealueella maata 
omistavista 40 % ilmoitti olevansa huolestunut. Kaikista vastaajista 26 %, alle 5 kilometrin etäisyydellä 
asuvista vastaajista 18 % ja hankealueella maata omistavista vastaajista 35 % ilmoitti tukevansa han-
ketta. 
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6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kyselyyn vastanneista 24 % ilmoitti lukevansa hankkeesta asukaskyselyn yhteydessä ensimmäisen ker-
ran, 60 % oli lukenut hanketta koskevia mielipidekirjoituksia, 51 % oli keskustellut hankkeesta lähiym-
päristön asukkaiden kanssa, 11 % oli osallistunut hankkeesta käytyyn julkiseen keskusteluun ja 11 % oli 
osallistunut hankkeesta järjestettyihin yleisötilaisuuksiin.  
 

 
 
 
7 TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Vastaajilla oli mahdollisuus esittää näkemyksensä Painuan kanavan tuulivoimapuiston jatkosuunnitte-
lulle. Kommentit liittyivät pääosin tuulivoimaloiden sijaintiin sekä tuulivoimaloista aiheutuvien haittojen 
vähentämiseen. Vastaajien mielestä Painuan kanavan tuulivoimahankkeen suunnittelussa tulisi ottaa 
huomioon mm. seuraavat asiat: 
 

• Tuulivoimapuiston suunnittelun lopettaminen ja rakentamatta jättäminen. 

• Tuulivoimapuiston sijoittaminen kauemmas asutuksesta ja kauemmas järvestä. 

• Tuulivoimaloiden ja teiden rakentaminen niin, että ympäristö ja luonto säilyvät. 

• Tiedotuksen lisääminen asukkaille vähentää vääriä käsityksiä.  
 
Lisäksi kyselyyn vastanneet kommentoivat, että kyselyä ei ole lähetetty kaikkiin talouksiin, että kysely 
pitäisi tehdä jo ennen tuulivoimapuiston suunnittelun aloittamista ja että mielipidettä pitäisi kysyä 
myös järven selän toisella puolella olevilta. 
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